### 清流月刊中華民國九十二年3月號

- 2.37		- 3.37	- 1.17		37	- 1.17	O	3.7
2- A 1-12-		ンキ A ア DE		Til belanter have	Philip II. No	# At /日 大		-l-l- /11-
<u>論述</u>	大陸透視	法令天地	工作園地	科技新知	健康生活	生態保育	文與藝	其他

## 注意飲食可療疾

◎ 于愷駿

法務制調查局

#### 香蕉越成熟抗癌作用越顯著

日本科學家日前通過研究發現,香蕉具有一定的防癌功能,而且香蕉越成熟,其抗癌效能越高。

日本東京大學教授山崎正利通過動物試驗比較了香蕉、葡萄、蘋果、西瓜、鳳梨、梨和柿子等多種水果的免疫活性,結果確認香蕉效果最好,能 增加白血球,改善免疫系統的功能,還能產生攻擊異常細胞的物質「TNF」。

這項試驗結果還證明,香蕉越成熟,即表皮上黑斑越多,它的免疫活性就越高。今後將進一步尋找香蕉中的有效成分,製作無副作用的抗癌食物 或藥物。

#### 雞湯並非人人皆宜

冬令時節我國民間有喝老母雞燉湯進補的習俗。然而,雞湯雖好,卻非人人皆宜。

- 一、心血管硬化的患者不宜。因為雞湯中的雞油極易溶於水,屬於飽和脂肪酸,會增加動物脂肪供給量,對心血管硬化患者不利。
- 二、胃酸過多和胃出血的人不宜。雞湯可加速胃酸的分泌,致使病情加重。
- 三、高膽固醇血症患者不宜。因為多喝雞湯會促使膽固醇進一步升高,對患動脈硬化等疾病的人不利。
- 四、腎功能較差者不宜。雞湯內含有一些小分子蛋白質,急性腎炎、尿毒症等腎病患者的腎臟對蛋白質分解不及時,會加重病情。

此外,老母雞湯不宜用於傷風感冒、發熱、瘧疾、消化不良、膽囊炎、黃疸以及頭痛、目赤、煩燥、內熱或急性病等症患者,以免火上加油。

#### 吃洋蔥能防骨質疏鬆

英國科學家最近發現,洋蔥所含的營養成分,有助於防止骨質疏鬆這種困擾許多絕經婦女的病症。研究人員發現,給老鼠餵食洋蔥可以抑制鼠骨 去務却調查局 的強烈再吸收作用,而骨骼的再吸收正是骨質疏鬆的一個特徵。

專家認為,中年婦女可多吃洋蔥以預防骨質疏鬆症。

#### 吃蔥蒜可防老年性痴呆

營養保健專家向腦力勞動者推薦了兩種極不起眼的食物——蔥和蒜,兩者中都含有名為「前列腺素A」的物質,其能舒展小血管,促進血液循 環,降低血壓,可使大腦保持靈活甚至更活躍。

## 缺鈣易患結腸癌

據美國一家腫瘤中心的醫學專家調查,在飲用含鈣低的軟水的人中,結腸、直腸癌的發病率要比正常人高。對這些人補充鈣二一三個月後,部分 結腸、直腸癌細胞開始減少。鈣為什麼能在一定程度上抑制異常細胞的增長繁殖呢?研究人員認為,在人體細胞中,存在著一種重要的蛋白,它能促 進細胞分裂及增長繁殖。當缺鈣時,這種協調作用隨著減弱,發生癌症的可能性就增大。

英國醫生對二千名男性成年人進行觀察研究指出,每天喝三杯牛奶來提高纖維素D和鈣的含量的人,患結腸癌的危險僅為不喝牛奶的三分之一, 在蝦米、豆腐、白菜、芹菜、韭菜、蘿蔔、紅棗、柿子和螃蟹等食品中,都含有豐富的鈣

## 多食含維生素E食物降肺癌

美國國家癌症研究所發表一項調查報告:堅果和粗糧一類富含維生素E的食物,可使吸菸者肺癌的發病率降低大約百分之廿。富含維生素E的食 物包括堅果類特別是杏、扁桃、核桃、葵花子以及粗糧。維生素E防癌的效果對於六十歲以下菸齡不到四十年,且吸菸不多的男性效果尤為顯著。但 是研究人員指出,這種預防功效來自於平衡的飲食結構,而不是來自於服用維生素E的補充劑。

## 不宜食用的果蔬皮

馬鈴薯皮一馬鈴薯皮中含有「配糖生物鹹」,進入人體到一定數量會引起中毒。由於是慢性中毒,症狀不明顯,往往不引起人們注意。

紅薯皮一一紅薯皮中含鹹多,食用過多胃腸不適,呈褐色或黑色斑點的紅薯皮更不能食用,這是受了「黑斑病菌」感染的緣故。黑斑病菌排泄的 毒素含大量的「蕃薯酮」和「蕃薯酮醇」,進入人體易損害肝臟和引起中毒。

柿子皮——柿子成熟後,鞣酸便存於柿皮中,這種物質進入人體後,在胃酸作用下,與蛋白質起化合作用生成沉澱物「柿石」,會引起各種疾 病。

**荸薺皮能聚集有害有毒生物排泄物和化學物質,因此,最好去皮後在開水中煮一段時間再食用。** 

銀杏皮——它含有毒物質「白果酸」、「氧化白果亞酸」和「白果醇」等。進入人體能損害中樞神經系統,引起中毒。

#### 晚餐太晚易患尿結石

不少人因工作關係很晚才吃晚餐,餐後不久就上床睡覺,在睡眠狀態下血液流速變慢,小便排泄也隨之減少,而飲食中的鈣鹽除被吸收外,須經尿道排出,其排泄高峰在進食後四一五小時,如果晚上八點才進食,其排泄高峰在凌晨零點以後,此時人睡得正香,高濃度的鈣鹽隨尿液在尿道中滯留,與尿酸結合生成尿酸鈣,與草酸結合成草酸鈣,當其濃度較高時,在體溫下可析出結晶並沉澱,積聚、形成結石。

因此,為了預防尿道結石,除了多飲水外,還應早進晚餐,使進食後的排鈣高峰提到睡覺之前,排一次尿後再睡覺最好。

**▲**Top

## 清流月刊中華民國九十二年3月號

- 2.3.3.		- 1. 1.7	- 1.17			- 11/1/	O	. 3.7
<u>論述</u>	大陸透視	法令天地	工作園地	科技新知	健康生活	生態保育	文與藝	其他
自田 知し	八座257元	/云マ人地	<u> </u>	<u>1+1X #1 71</u>	)) (注: ) ( )	土怨休月	人兴芸	長世
- MILLY COMM	2 21-1-2-1211	120.7.7.1.		1111111111111	100.000			

# 漫談蜂窩性組織炎

◎ 羅彥宇

在剛擔任艦艇醫官期間,有個手腳東貼一塊、西貼一塊的弟兄來找我,說身上有生「癰」,我拆開這些沾滿藥膏的貼布後,發現是蜂窩性組織炎,有的甚至已經到化膿漲痛的地步,因此趕緊予以治療,以免更深層的感染繼續擴散。我覺得蜂窩性組織炎是軍中弟兄常遇到的問題,而且大都可以預防或在發病時有效治療,所以希望藉由文字傳播,讓更多弟兄能認識這些疾病,注意到自己的健康。

我們就來談談這個常見的蜂窩性組織炎。蜂窩性組織炎的起因,通常是表皮外傷之後,形成一個小的開口,又因忽略傷口清潔,導致細菌進入,由於人的皮膚表面本來就有所謂的正常菌叢,所以即使傷口沒有碰到髒東西,皮膚的細菌也會沿著傷口表面進入。細菌感染後,身體的免疫反應就會開始向這個感染區域進行攻擊,形成發炎反應,也就是出現紅、腫、熱、痛的症狀。

接下來,有兩條路,一是免疫力足夠抵擋這個感染,傷口化膿,也就是白血球和細菌作戰剩下的殘骸,最後消腫、組織液被吸收、結痂;另一條路,發炎反應持續,細菌得到暫時性的勝利,繼續往皮下的軟組織進攻,並沿著筋膜往四周擴散,形成壞死性筋膜炎,更甚者,全身性菌血症,此時再進行治療,輕者截肢,重者致死。

一旦有發燒症狀,就有治療的必要。將傷口切開引流是最重要的步驟,但前提是整個化膿的過程已經成熟,並且引流後必須做局部澈底的消毒,以沾酒精濕紗布敷蓋,另外,由於這類細菌多屬於革蘭氏陽性的鏈球菌或金黃葡萄球菌,所以口服或點滴式的給予抗生素也是重點。治療方式的拿捏則在於病程,絕大多數的蜂窩性組織炎,其實只要注意傷口清潔,免疫能力都可以將細菌消滅,所以並不是都要切開或吃藥,因為切開的本身也造成一個更大的開口,若不注意,會有新的病菌感染發生的危險;而吃抗生素來說,由於臺灣的開業醫師大量使用抗生素的結果,細菌都產生了抗藥性,很多原本可以治療的細菌,現在都沒有藥醫,所以不宜過度地吃這些藥。治療的本身也帶有危險,而預防才是最重要的。

預防之道在保持清潔,可是怎樣做才能保持清潔呢?首先,當然是在工作中注意安全,避免尖銳物刺傷,或肢體撞擊,因為有時候蜂窩性組織炎的傷口不易看得見,肢體隔著衣服的撞傷,也會誘發這類感染,接著就是在洗澡時注意身體上有無破皮或開放性傷口,如果有,最好局部消毒後以乾淨紗布或OK繃覆蓋至癒合,最後就是常洗手,用肥皂洗而不是清水,才有消毒洗淨的作用。如果不幸出現蜂窩性組織炎,也要立刻求救醫官或單位醫務所,不要自行隨便敷藥或貼死傷口,以免病情惡化下去。

蜂窩性組織炎是個常見的疾病,也是個可以經由早期發現,而早期治療的疾病。如果忽略了身體上小小的傷口,導致更嚴重的全身性感染,甚至 敗血症,可是會有生命危險的。總之,保持體表的清潔,注意傷口的出現,並且多運動,維持均衡營養,有了強健的免疫能力,就不怕這些細菌的人 侵。

<u>▲Top</u>